

БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКОЕ ТОРГОВО- ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО: ПУТИ РАЗВИТИЯ

Не умаляя роли политических отношений между Беларусью и Китаем в развитии двустороннего сотрудничества, следует подчеркнуть, что движущим фактором этого сотрудничества все же является развитие торгово-экономических связей, поскольку Китай важен для Беларуси как емкий рынок белорусской продукции. Уже сегодня продукция многих белорусских предприятий, таких как машиностроение, точного приборостроения, оптики, электроники, химической промышленности конкурентоспособна на рынке Китая, как по цене, так и по качеству. Сохраняющаяся конкурентоспособность белорусской продукции на китайском рынке является важным условием роста белорусского экспорта в Китай.

К числу важных факторов взаимной заинтересованности Беларуси и Китая в развитии торгово-экономических связей следует отнести взаимодополняемость экономик двух стран. Например, в силу объективных обстоятельств Китай заинтересован в импорте белорусских калийных удобрений, и в то же время для Беларуси крайне важным является ввоз ряда китайских товаров «критического импорта», от которого зависит нормальное функционирование некоторых белорусских предприятий. К числу таких товаров «критического импорта» относятся отдельные виды сырья, например, продукты органической химии, табак, красители, а также промышленные изделия – оборудование, станки, двигатели, насосы, медицинские приборы.

Уровень развития экономики Китая, ее направленность и потребности обусловили специфику двустороннего сотрудничества. Перспективным для Беларуси было бы сотрудничество с Китаем в области электроники. Здесь партнерами китайских предприятий являются такие известные белорусские предприятия как «Интеграл», «Пеленг», «Камертон», «Планар», «Монолит». Плодотворным является сотрудничество с институтами Академии наук Беларуси, в частности, с НИИ порошковой металлургии. Активно развивается сотрудничество

Беларуси и Китая в станкостроении и автомобилестроении. Среди белорусских предприятий, активно продвигавших свою продукцию на китайский рынок, лидирует завод Октябрьской революции, автоматических линий, имени Кирова, автомобильные предприятия БелАЗ, МАЗ, МоАЗ, «Дормаш», МЗКТ и другие. Заключенные и реализуемые контракты с этими предприятиями показывают большую заинтересованность китайской стороны в сотрудничестве в указанных сферах.

Дальнейшее развитие торгово-экономического сотрудничества обеспечит решение следующих задач:

- повысит экономическую эффективность товарного производства;
- обеспечит конкурентоспособность продукции на экспорт;
- решит социальные проблемы;
- окажет влияние на международную обстановку (репутацию);
- увеличит объем внешней торговли.

Важнейшее значение для расширения объемов товарооборота между Беларусью и Китаем имеет также реализация крупномасштабных проектов экономического сотрудничества. Совместное белорусско-китайское предприятие «Санцзян-Волат» является самым крупным белорусско-китайским проектом на территории Китая. Доля белорусской стороны в СП – 30%, а Китайской – 70%. Сегодня по примеру «Санцзян-Волата» стороны прорабатывают возможности создания на территории КНР совместных производств с участием ПО «БелАЗ», РУП «МАЗ», ПО «МТЗ», РУП «БМЗ», концерна «Планар», а также совместного производства по выпуску медицинских препаратов на территории Республики Беларусь.

Самым успешным белорусско-китайским проектом 2003 г. на территории Беларуси можно считать совместную деятельность китайских компаний «Huawei Technologies» и «ZTE». Совместно с ООО СП «Бел-Сел» с февраля 2003 г. они осуществляют многообещающий проект по внедрению в Беларусь стандарта сотовой связи cdma 2000.

Еще более перспективным считается проект по производству в Беларуси лекарственных препаратов, с участием корпорации «China National Medicines and Health Products Import and Export Corporation» (МЕНЕКО).

На Пекинской ярмарке «БИФ-97» приняли участие 77 предприятий и организаций Беларуси, заключено 56 договоров на поставку готовой продукции, комплектующих и технологий на общую сумму более 4,5 млн. долларов США. В днях делового сотрудничества «Минск-Пекин-2002», с китайской стороны приняли участие представители 7 предприятий, с белорусской – 42.

Анализ сотрудничества Беларуси с Китаем в торгово-экономической сфере свидетельствует, что этому приоритетному направлению сотрудничества обе стороны уделяют должное внимание. Результатом активной совместной работы сторон по развитию торгово-экономических отношений стала их положительная динамика.

Таким образом, взаимный интерес Беларуси и Китая, взаимодополняемость экономик двух стран, при наличии высокого уровня политического сотрудничества, является важными условиями для динамичного развития торгово-экономических связей между двумя странами.

БДЭУ. Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт.

Бібліятэка.

БГЭУ. Белорусский государственный экономический университет. Библиотека.°.

BSEU. Belarus State Economic University. Library.

<http://www.bseu.by> elib@bseu.by